

население. Повече от милионъ хора здрави, стоятъ съ скръстени ръце. Тия хора дѣлятъ оскъдня залькъ на българското земеделско стопанство, което въ голѣмата си часть е малодоходно и дори **недоимъчно**".

Настойчиво се иска изработването на общъ, генераленъ **стопански планъ** за нашето земедѣлие, който да се прилага системно и неотклонно, за да се получатъ цѣлостни резултати. Никой, обаче, не казва какъвъ да бѣде този планъ и какъ ще се приложи сѣщиятъ на практика.

Мнозина намиратъ, че като се подобри техниката въ земедѣлието, проблемътъ за благосъстоянието ще бѣде разрешенъ. Тѣ разчитатъ твърде много на масовата земеделска просвѣта, посрѣдствомъ която ще се достигне максимална производителностъ на труда и на земята, на базата на днешното дребно земеделско стопанство. Това стопанство, обаче, непрестано издребнява и става негодно за организирана стоп. дейность. За единъ периодъ отъ 8 години издребняването е напреднало съ около 30% и продължава въ тази посока.

Напоследъкъ отново и въ много по-широкъ масщабъ, се повдига въпросътъ за преминаване къмъ **кооперативното стопанисване на земята**. Не само отдѣлни лица, а и много държавни и общественни институти открито обсъждатъ този въпросъ. Като е известно на всички ви, Плѣвенската земеделска камара премина вече къмъ практическото приложение на тази идея, като основа три специални кооперации за кооперативно стопанисване на земята. Българската Земеделска и Кооперативна Банка възприе идеята за кооперативно обработване на земята и пуста специално инструктивно окръжно до клоноветъ на Банката, въ този смисълъ, като по настоящемъ изработва правилникъ за производителни отдѣли при селскитѣ кредитни кооперации и типовъ уставъ за специални производ. земеделски кооперации.

Напоследъкъ отдѣлението за Т. П. Собственостъ и Комасация обсъжда този въпросъ и готви нѣкакъвъ законопроектъ за улеснение кооперативната обработка на земята. Министерството на Земеделието, макаръ и не официално още, се отнесе благосклонно къмъ тази нова стопанска реформа.

Трѣбва да признаемъ, че най-широкъ интересъ и положително отношение къмъ идеята за кооперативното земедѣлие е проявило самото земеделско население. Днесъ нѣма по-популярна и по-желана стопанска реформа, въ българското село, отъ преминаването къмъ кооперативно стопанисване на земята. Желателно е отговорната държавна власть да опредѣли отношението си къмъ тази реформа, което не би могло да бѣде друго, освенъ положително. Колкото се отнася до формата и детайлитѣ, въ връзка съ практическото